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Einleitung

- Ultraschall:
energiereiche Schallwellen (Druckwellen)

- Anwendungen:

- Ultraschall-Bildgebung

- Zerstoren von Tumoren
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Interferenz

f(x)=sin(x)
g(x)=sin(x+a)

h(x)=f(x)*g(x)
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Interferenzyy destrukev

f(x)=sin(x)

g(x)=sin(x+a)

h(x)=f(x)+g(x)

Ultraschall




I nte rfe re ﬂ Z konstruktiv

f(x)=sin(x)
g(x)=sin(x+a)

h(x)=f(x)*g(x)
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Interferenz

- Wellenberge von A
- Wellenberge von B

« Hyperbeln
konstruktiver Interferenz




Inte rfe renZ mehrerer Quellen
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Piezokristalle

- im Schallkopf
. bi-direktional

elektrische Signale < Druckwellen
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Erzeugen von
Ultraschallbildern

. Ultraschallwelle von vielen Transducer-Elementen

(Piezo-Kristalle) ausgesendet

. Welle teilweise von Gewebe reflektiert
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Erzeugen von
Ultraschallbildern = -y N‘

Har-high
Pwr 100 %
Gn 3

. Transducer-Elementen: P 185

SRIN 3

reflektierte Welle - elektr. Signale
- 1 Signal - 1 Streifen im Ultraschallbild
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FO ku SS I e re n =gleichzeitige Ankunft aller Druckwellen am Fokuspunkt

09:55 Donnerstag 15. Feb. see =100 %
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f : Streckensymmetrale(/s B)

Druckwellen zu unterschiedlichen Zeiten e

o o D = Punkt(yAchse)
emittiert (At = As/v) o 5
gleichzeitige Ankunft & = Strecke(A. D)

= 447

h = Strecke(B. D)
=6

a = Max(g,h)

=6

c: Kreis(A,t—(a—g)) :

=

Ultraschall




Receive Fokussierungs Algorithmus

Algorithmen

1 Input

¢ Schallgeschwindigkeit v € R,

. Anweisungen ftr Problemlosung » Awabl de Scallqueln
e Schallquellen (), € R?,
o Fokuspunkt F € R2,
. F orm a.t: . %Rc;[:ﬁc.:cpﬁ;ki ﬂc;t(::rfgs].(ticrtcn Schallwelle als Funktionen (G;(t))2_, in
e InpUt 2  Output
2 OUtPUt Funktion P(t) mit bereinigten Peak eaks der gemessenen Signale.
3. Rechenschritte
3 Schritte
. Abstand 4; fiir jeden Punkt zum Fokus berechnen: /(Prx — F;)2 + (Py — Fy)?
. Laufzeiten fiir jeden Punkt L; berechnen: £
. . Maximaler Abstand von Punkt zu Fokus berechnen: m = maz(F;)
- unser Fall: 2 Algorithmen Sediiaiiostomdimmtpinigy
« Fokussierungs-Algorithmus b eineeass Pealis i s Vetiopetisigan Yatagecsn: B = G
- Receive-Fokussierungs-Algorithmus . P(t) = Sk
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